8. cviceni
http://www.mff.cuni.cz/~kuncova/, kytaristka@gmail.com
Teorie
Véta 1 (I'Hospitalovo pravidlo). Necht a € RU{—o0}, f, g jsou redlné funkce a existuje
limg a4 [z E 3 Jestlize navic plati
(a) limg—yqt f(x) = limy_yq+ g(x) = 0, nebo
(b) limgq |g(2)| = o0,

potom

a:—l}a—l- g(q,‘) o r—a+ g/(aj) ’

f@) _ o S

Véta 2 (Heineova). Necht a € R*, A € R* a necht funkce f : M — R, M C R, je
definovana na néjakém prstencovém okoli bodu a. Potom jsou nésledujici dva vyroky
ekvivalentni:

(i)
lim f(z) = A;
T—a
(ii) Pro kazdou posloupnost {zj}nen, spliujici z, € M, ¥Yn € N : =z, # a a
lim,, o0 T, = @ plati lim, o f(z,) = A.

Priklady
1. Spoctéte limity. Nezapomeiite na Heineho a na fakt, ze ne vzdy L’Hospital
pomuze.
tan x —sinx N
im ————— i) lim ——
(2) :PL% x —sinx ( =00 \/12 + 1
(b) lim arcsin 2z —32arcsin x §) xlir% Inz-In(1 — x)
z—0 X tan 11
v n—oo L _ginl
n n
(d) lim 1 — i Pouzijte 'Hospitala pro 1/n =z — 0+
e—0 rsinz  x? nk
In2 1 1) lim cos(nm ,keN,a>0.
(© lim (_1 2+ D (1) Jim cos(nm) 25 ,
n—o00 (n — 1)2 Schovejte si kosmus a pak pouzijte k-krat
260 +3r—4 I’Hospitala
(f) lim arcsin ————— 1 1
a1 240 — 22 + 1 (m) lim — —
T _ arccos T z—=0 T ln( +x
(g) Jim 2 ; ;
T x (n) lim —— (vaarctan (/= — Vbarctan /= |,
W I zcotg v — 1 a—0+ x\f a b
(b) hm—> a,b>0

Matematickd analyza I, 2019/20, Kristyna Kuncova 1



2. Rozhodnéte, zda je funkce f(x) = fmﬁ%, f(m) = —%, Spojitd v .

Bonus
3. Spoctéte limity

(2) (@) 1
i, oo ()

b
(b) i o

lim (tg — & lim &
e | e

. 1 ‘ N
lim cotg oz — — lim (Inn)=»
x—0 € s oo
Zkouskové priklady
4. Spoctéte limity
1 1 "
(a) lim nd(2cos — — 24+ — (d) lim w
e n? nt n—oo sinarccot y/n
Ve sz -1+ % . N
(b) lim (e) lim (1+MIn(1+=
n—00 arcsin x — sinx n—00 n

2

3\ "
) cos =
(¢) lim 5
n—0o0 COSE

Too much caleulus will put vou
. } il - J !
in I_hoiera.f.

Figure 1: https://twitter.com/everydaycalc/status/722795700795277314
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